

袋装制剂，洗手后操作，用前需摇匀，开封后的营养液要置于冰箱内保存，不得超过 24h，以免污染。

#### 2.4 输注护理

2.4.1 输注泵管或重力管每日更换 1 次。

2.4.2 输注过程中，观察患者有无腹胀、腹痛、恶心、呕吐等症状。根据患者的适应情况调整输注速度。记录 24h 出入量，监测血电解质的变化，糖尿病患者，每日测 3 次血糖，每周测 1 次体重，评估其营养状态。

2.4.3 保持输入能全力的温度约为

37℃，过凉易引起胃肠道并发症，可用电热加温器或热水袋加温。

2.4.4 应用鼻胃管输注时，患者取头高 30~45 度位，避免食物返流。患者在禁食期间，每日 2 次口腔护理，尤其是置鼻胃管者，患者常用口呼吸，导致口舌干燥，应勤漱口，避免口腔感染。

#### 3 讨论

肠内营养符合生理，能保持肠粘膜结构与功能的完整，预防细菌易位，对维持机体免疫功能，加速切口愈合有重要意义<sup>[1]</sup>。能全力为含有膳食纤

维的液体肠内制剂，含 4.1840kJ/ml (1kcal/ml) 热量，能满足患者的能量需求，促进肠蠕动。肠内营养与肠外静脉营养相比，其技术和设备要求较低且操作简便，并发症少，管理方便，缩短了住院日，减少了医疗费用，促进了患者早日康复。

#### 参考文献

- [1] 华建平，许锡麟，王爱东，等。胃手术后肠内营养应用 [J]. 中国临床营养杂志, 2001, 9 (4): 254

(收稿日期 2003-02-22)

## 臭氧加干燥疗法治疗褥疮的探讨

宋淑兰，刘东亚

(成武县人民医院，山东 成武 274200)

R656B

褥疮是受压组织长期缺氧、缺血、无氧代谢产物堆积对组织的毒性作用，使细胞变性坏死，皮肤发硬、变色，形成水泡或表皮脱落，在褥疮Ⅱ~Ⅵ期组织进一步恶化，形成压迫性皮炎，皮下形成水泡，结成痴壳。皮肤溃烂达深层组织，创面渗液，坏死组织和潮湿为细菌生长繁殖提供了条件。皮肤组织被破坏后继发细菌感染<sup>[1]</sup>，常见菌有绿脓杆菌、金黄色葡萄球菌、奇异变形杆菌、大肠埃希氏杆菌、硝酸盐阳性杆菌等致病菌，因此，控制感染是治疗褥疮的关键。臭氧是广谱有效的强杀菌剂，对各种病原菌，如绿脓杆菌、金黄色葡萄球菌、奇异变形杆菌、大肠埃希氏杆菌等有较好的杀菌效能<sup>[2]</sup>，根据臭氧浓度在 0.21mg/m<sup>3</sup> 时作用 60min 即可杀灭病房空气中常见的金黄色葡萄球菌、大肠杆菌的实验结果<sup>[3]</sup>，我们用臭氧加干燥法治疗褥疮，并与用常规方法治疗褥疮进行对照。现将结果报告如下。

#### 1 资料与方法

1.1 临床资料 随机抽取 2000 年 4 月至 2001 年 3 月住院患者 24 例为观察组，28~80 岁；取年龄、褥疮面积与观察组基本相当的 24 例用常规方法治

疗为对照组。两组患者褥疮均为Ⅲ期。

1.2 方法 观察组用浓度为 0.1% 的新洁尔灭清洗创面后，暴露创面，用臭氧发生器对创面释放低浓度臭氧，每日治疗 2 次，每次 60min。根据创面情况治疗 3~10d，待创面炎症消失，完全干燥结痂后，停止治疗。观察组于治疗前、后 3d 分别取创面分泌物作细菌培养，以比较治疗前、后细菌生长情况，对照组用常规治疗方法，亦于治疗前、后 3d 取创面分泌物培养，并与观察组比较细菌的生长情况。

#### 2 结果

2.1 应用臭氧加干燥疗法治疗前后创面分泌物细菌培养情况 见表 1。

表 1 观察组治疗前后创面分泌物细菌培养情况 (cfu)

菌类	治疗前	治疗后	杀菌率
			(%)
绿脓杆菌	14	1	92.86
金黄色葡萄球菌	12	1	91.67
大肠杆菌	7	1	85.71
大肠埃希氏杆菌	6	0	100.00

2.2 两组在创面细菌污染基本相同的情况下经过 3d 治疗，观察组局部基本无分泌物，形成薄薄的保护膜，以后逐渐形成痴，分泌物培养出细菌的例

数明显少于对照组 ( $P < 0.05$ )，创面干燥，无分泌物的例数明显多于对照组 ( $P < 0.05$ )，观察组 24 例未出现痴下积脓，见表 2。

表 2 两组患者治疗第 1 天至第 3 天创面情况比较

组别	n	第 1 天		第 2 天		第 3 天	
		n	%	n	%	n	%
观察组	24	15	62.50	3	12.50	20	83.33
对照组	24	14	58.33	12	50.00	4	16.67

$P < 0.05$

2.3 两组创面愈合时间对照 见表 3。由表 3 可见，观察组创面愈合时间比对照组平均缩短 2.54d ( $P < 0.05$ )。

表 3 两组治疗后创面愈合时间对照

组别	n	平均愈合时间 (t/d)
观察组	13	9
对照组	13	11.54

2.4 应用本法治疗过程中观察组无 1 例出现呼吸道刺激症状，及头晕、头痛、脱水等不良反应。

#### 3 讨论

应用臭氧发生器释放低浓度臭氧，通过氧化作用，对创面及痴下细菌进行氧化破坏，从而对创面起消毒、灭菌、抗感染等作用。臭氧具有向下集中的趋

势,利于治疗创面<sup>[3]</sup>。本疗法还利用热风使创面干燥而破坏利于细菌生长繁殖的潮湿环境,温热加强了臭氧的抗菌作用<sup>[3]</sup>。臭氧加干燥治疗褥疮创面,两者起到了协同抗感染的作用,促进了创面早日愈合。两组病例均配合使用抗生素治疗,如青霉素、洁霉素、头孢噻肟钠、头孢唑林钠、氯霉素、氨基青霉素

等,但观察组使用抗生素时间短,减少了抗生素的用量,预防了抗生素对人体的副作用。患浅Ⅲ期褥疮的中青年患者单独应用本法时可不用抗生素。

#### 参考文献

- [1] 张世民.压疮研究新进展[J].国外医学护理学分册,1995,14(5):193

[2] 蔡秀珍.臭氧消毒医院手术室空气效果观察[J].中华护理杂志,1983,18(3):97

[3] 唐贯文,刘卫英,义服贞,等.臭氧加干燥疗法治疗烧伤创面的临床探讨[J].实用护理杂志,1999,15(9):7

(收稿日期 2003-03-10)

## 思密达治疗褥疮的临床观察

武素燕,贺兰霞

(临沂市人民医院,山东 临沂 276003)

2001年2月至9月我院骨科住院患者中38例伴有褥疮发生,随机分为实验组和对照组各19例。实验组采用思密达外涂治疗,疗效明显,现报告如下。

#### 1 资料与方法

1.1 临床资料 38例中男21例,女17例,51~86岁。外伤性高位截瘫15例,腰椎损伤引起的低位截瘫13例,股骨至股骨粗隆间骨折9例,行皮牵引时胶布过敏致褥疮发生1例,共计发生褥疮41处,18处为Ⅲ度褥疮,23处为Ⅱ度褥疮。其中发生于骶尾部23处,腰背部9处,坐骨结节4处,踝跟部3处,大腿内外侧2处;褥疮面积19.8~29.2cm<sup>2</sup>,平均24.5±4.7cm<sup>2</sup>,

1.2 治疗方法 用药前两组均用生理盐水清洗褥疮创面,用无菌镊子和剪刀清除腐败组织,再用75%酒精棉球消毒褥疮周围皮肤。实验组用思密达1袋(内含3g)加无菌蒸馏水10ml,也可根据创面大小有比例地增减剂量,

调和均匀后直接涂于褥疮创面,或覆盖于创面,每日2次,采用暴露疗法。对照组用传统疗法,即外涂0.5%碘伏,每日3次。

1.3 评定标准 治愈:创面愈合,结痴并脱落;好转:创面缩小,渗出液减少,肉芽组织生长;无效:创面如前或扩大。

#### 2 结果

在相同时间即17d内,实验组褥疮治疗效果明显优于对照组,差异有显著性( $P < 0.01$ )。两组治疗结果见表1。

表 1 17d 内两组褥疮治疗效果比较

组别	n	治愈	好转	无效	治愈率 (%)
实验组	19	16	3	0	84
对照组	19	6	10	3	32

$P < 0.01$

#### 3 讨论

思密达是一种粉状制剂,传统用于治疗急慢性腹泻,本品因具有层纹状结构及非均匀电荷分布,可加强粘

膜屏障作用,帮助消化道上皮细胞恢复和再生,固定抑制多种细菌、病毒及其所产生的毒素<sup>[1]</sup>。通过临床观察,思密达能促使创面上皮细胞再生,促进肉芽组织生长,加快伤口愈合过程。其主要成分为蒙脱石,具有吸附、收敛作用,能够吸收伤口多余的渗出液,减少伤口分泌物的形成,提供了褥疮愈合的有利环境;还能改变细菌、病毒生长所需的湿性环境,具有抑制细菌生长、固定细菌、病毒分泌的毒素,阻止褥疮的继发性深层损害,减少瘢痕形成,促进了褥疮的愈合。

思密达治疗褥疮是其一项新的用途,因它使用方便,能够吸收创面渗出液,减少分泌物,抑制细菌生长,促进创面愈合,明显缩短了治疗褥疮的时间,减轻了患者的病痛。

#### 参考文献

- [1] 潘学田.中国药品实用手册[M].北京:石油工业出版社,2000.173

(收稿日期 2003-02-12)

(上接769页)体温持续在38.5℃左右。针对这种情况,我们鼓励患儿努力进食,开始非常困难,经过耐心喂养,进食逐渐增加,偏食习惯逐渐改善,鸡蛋、奶粉、鱼汤、排骨汤、新鲜蔬菜等,每日要求家属合理安排。10d后血红蛋白上升至70g/L,精神一天天好转,面部伤口Ⅰ期愈合,住院26d痊愈出院。

#### 参考文献

- [1] 吴秋荷.颌面部重度创伤手术

期急救护理[J].护士进修杂志,1997,12(7):35

[2] 韦英梅.严重创伤失血性休克的急救护理[J].护士进修杂志,1997,12(8):33

[3] 王平,肖烈红,王勤.急重症护理学[J].护士进修杂志,2001,16(4):243

[4] 魏桂萍.颅脑损伤的观察及护理[J].齐鲁护理杂志,2001,

7(9):664

[5] 张玲,段成英.重型颅脑损伤的病情观察及护理[J].齐鲁护理杂志,2002,8(10):744

[6] 黄民权,杨大全,杨明范.重型颅脑损伤432例临床分析[J].中华神经外科杂志,1998,14(1):46

(收稿日期 2003-05-29)